
Skanska, NCC, Peab och AB Familjebo-
städer har vi kunnat ta fram en hel del nyt-
tigt material för tillverkare, projektörer och
entreprenörer, som förhoppningsvis ska
medföra att stomljudsfrågorna kan hante-
ras mer rationellt i framtiden: 
● för flertalet vanliga installationer och
inredningar har vi beskrivit typiska pro-
blem och tagit fram principiella åtgärder.
Man bör dock i varje projekt se till de ak-
tuella förutsättningarna och utforma åt-
gärder i samarbete med tillverkare och
entreprenörer, eftersom det kan finnas
specifika behov som måste uppfyllas (till
exempel stabilitet, fuktproblem, åtkom-
lighet med mera)
● några tillverkare har tagit fram däm-
pade lösningar som är specifika för deras
maskiner
● ett antal generella vibrationsisolerande
produkter har utvecklats av Christian
Berner AB och Vibratec AB, till exempel
2 mm tejp av polyuretan, bussningar, fun-
dament, balkskor, takhängare med mera.
Fjädrande maskinskor i olika former
finns hos fler leverantörer
● några installationer som drivs vid olika
varvtal kräver anpassade åtgärder, för
dessa beskrivs både principiella åtgärder
och relevanta beräkningsmetoder 
● upphandlingskrav har formulerats för
att driva på utvecklingsarbetet och få
fram färdiga åtgärder
● mätmetoden NT acou 117 för att karak-
terisera själva stomljudskällan, som kan

användas i tillverkarnas lokaler eller i
fält. Metoden har utvecklats inom ett
parallellt Nordtestprojekt, se Bygg & tek-
nik nummer 3/2008
● provningar av prototyplösningar i labo-
ratorium har genomförts
● några resultat från fältmätningar redo-
visas
● en beräkningsmetod anvisas för projek-
tering, som kan användas för att avgöra
om tilläggsisolering behövs eller ej för en
kombination av installation och stomme.
Metoden är nästan samma som används
för att räkna på stegljudsisolering och oli-
ka golvprodukter.

Tillverkarna har utvecklat några
lösningar
Ett antal tillverkare har utvecklat produk-
ter som ska dämpa stomljud och samti-
digt klara övriga krav. Exempelvis har
Gustavsberg Rörsystem ett vägg- och tak-
fäste för avloppsrör i gjutjärn som har
provats med gott resultat. Myresjö-
kök/Christian Berner AB har tagit fram
bussningar för köksskåp. Electrolux
Laundry Systems har ett isolerat funda-
ment för standardtvättmaskiner som har
provats grundligt. Produkten kan ersätta
platsgjutna fundament i tvättstugor (plant
golv) med betongbjälklag. Den kan också
eftermonteras om man får ljudproblem i
byggnaden. Golvstående WC kan dämpas
effektivt med limmade packningar och så
vidare. Prototyplösningar för hissar har
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Stomljud från tekniska installatio-
ner och inredning, samt stegljud
från trapphus, isoleras idag med
uppreglade väggar och undertak
som tar upp plats och ökar bygg-
kostnaderna. Men det finns nu
praktiska vibrationsisoleringar som
dämpar stomljud effektivare än till-
läggsisoleringar. Nya mät- och be-
räkningsmetoder gör att tillver-
karna kan utveckla och dokumente-
ra sina produkter, så att projektören
kan välja rätt åtgärd för aktuell in-
stallation och stomme. Men det
måste fram indata, branschen måste
ställa tydliga krav på tillverkarna så
att stomljudslösningarna blir möjli-
ga att projektera och bygga!

Stomljud kan komma från ett antal källor
inom en byggnad, till exempel fläktar,
hissar, WC, avlopp, tvättmaskiner, tapp-
vatten, värmepumpar, köksskåp och trap-
por. Tilläggsisoleringar med gipsskivor
på reglar är en vanlig åtgärd för att dämpa
stomljud. Kostnaden för dessa har värde-
rats till cirka tio tusen kronor per rum, vil-
ket har visat sig ge merkostnader i stor-
leksordningen en miljon kronor per stan-
dardprojekt i cirka en tredjedel av de pro-
jekt som vi har sett på. Dessutom är till-
läggsisoleringar ofta otillräckliga på
grund av flanktransmission förbi dessa,
eller bristfälligt utförande. I hus med lätt
stomme är det troligen ännu svårare att
hitta fungerande lösningar, men stomljud i
lätta stommar har inte studerats inom det-
ta projekt. Det finns alltså starka skäl för
att finna mer rationella lösningar på stom-
ljudsproblem än att tilläggsisolera. 

Nya lösningar har utvecklats
Inom några projekt för Svenska Byggbran-
schens Utvecklingsfond (SBUF), Nordtest,

Stomljud från installationer
– praktiska åtgärder, nya 
mät- och beräkningsmetoder

Artikelförfattare är
Christian
Simmons,
Simmons akustik
och utveckling AB,
Mölndal.
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provats, som har granskats av hisstillver-
karen Otis och bör kunna användas i
byggnader med deras produkter. Vissa
lösningar har dock visat sig vara alltför
utförandekänsliga eller inte fungera alls,
till exempel tunna gummibrickor utan
genomföringshylsa respektive vibrations-
isolerade fästen för avloppsrör av plast.
Observera, att de lösningar som visas i
rapporten är avsedda att driva på utveck-
lingen och innebär inget bindande ansvar
från projektets parter. Man bör därför ha
kontakt med respektive tillverkare och be
dem att att föreslå robusta produkter med
erforderlig dämpning i varje aktuellt fall.
För att utvecklingsarbetet ska komma
igång måste branschen ställa krav på do-
kumentation av produkternas stomljuds -
alst ring/dämp ning. En mätmetod för pro-
dukter föreslås nedan. Projektörerna kan
inte jobba rationellt om det inte finns in-
data för beräkningar och ”fältmässiga” åt-
gärder att sätta in, så det måste till en del
utveckling ute hos tillverkarna. Se vidare i
projektets slutrapport och bilagor, som
kan hämtas på www.sbuf.se.

SBUF-rapporten föreslår
principlösningar för dämpning
I SBUF-rapportens första del beskrivs
hur ansvaret för att planera, upphandla
och genomföra åtgärder mot stomljud kan
fördelas mellan olika parter under bygg-
processens gång, så som rekommenderas i
Boverkets handbok ”Bullerskydd i bostä-
der och lokaler”. 

I den andra delen beskrivs ett antal
vanliga problem samt praktiska åtgärder
som har visat sig minska överföringen av
stomljud. Åtgärdsförslagen bör anpassas
till rådande förhållanden, eftersom de i
vissa fall kan påverka andra funktioner,
till exempel stabilitet eller skador på ut-
rustningar. Tillverkarna av olika installa-
tioner bör ta fram lösningar för sina pro-
dukter som även uppfyller övriga krav
(till exempel på säkerhet, fukttålighet,
kostnader med mera). Stomljud som orsa-
kas av turbulenta luftströmmar i ventila-
tionskanaler respektive markburet stom-
ljud beskrivs bara kortfattat. 

I den tredje delen beskrivs mät- och
beräkningsmetoder som kan användas för
att mäta på produkter (stomljudsalstring-
en), vid dimensionering av åtgärder och
kontroll i byggnad. 

I bilagorna beskrivs resultat av tester
både i laboratorium (SP Sveriges Teknis-
ka Forskningsinstitut) och i fält, där olika
åtgärder har provats praktiskt. Skälet till
att en del provningar gjordes i laborato-
rium var att det är svårt att mäta de förhål-
landevis svaga ljud det är fråga om i
byggnad, där det pågår allehanda aktivite-
ter. Det betyder också att man måste vara
mycket noggrann när man mäter i bygg-
nad, och vara medveten om att bak-
grundsljud kan störa mätningen. Vissa
”knep” beskrivs i rapporten, hur man kan
minska risken för att ovidkommande bak-

grundsljud stör mätningen av ljud från en
viss installation och göra resultatet lättare
att tolka för produktansvariga. 

Nya mät- och beräkningsmetoder
Det finns nu metoder för att mäta vilken
stomljudseffekt eller vibrationsnivåskill-
nad en viss maskin eller installation har,
med vissa förbehåll för vilken typ av ram
den har och vilket underlag den monteras
emot (betong eller lätta strukturer). En ny
Europastandard för laboratoriemätningar
(EN 15657-1) och en Nordtestmetod för
fältmätningar (NT acou 117) har utveck-
lats under projektets löptid. Stomljudsef-
fekten eller vibrationsnivåskillnad mot
en referenskälla (stegljudsapparat eller
kraftgivare) kan nu användas som jämfö-
relsetal mellan olika fabrikat eller som
indata för beräkning av vilken ljudnivå
som kan förväntas i en aktuell byggnad.
För beräkning krävs det uppgifter om
bjälklagstyp, bärande upplag med mera.

Beräkningarna av ljudnivå i angränsande
rum kan göras antingen enligt en ny del
av Europastandarden EN 12354 del 5
(från stomljudseffekt), eller enklare, räk-
nad som en ”stegljudsnivå” enligt del 2
av samma standard (från skillnader i vib -
rationsnivå eller luftljudsnivå). Några ex-
empel ges sist i rapporten. De tidigare de-
larna av denna standard behandlar beräk-
ning av luft- och stegljudsisolering, tra-
fikbullerisolering samt rumsakustik. För
dessa delar finns beräkningsprogram och
produktdatabaser som har kommit till
bred användning (Bastian). Det är nu
möjligt att komplettera dessa så att stom-
ljudsberäkningar kan göras samtidigt
som övrig ljuddimensionering utförs, för-
utsatt att tillverkarna tar fram data för
sina produkter. Det är också viktigt att
alla hjälps åt att göra jämförande fältmät-
ningar och rapportera dem öppet, så att vi
får fram den sammantagna osäkerheten i
beräkningar och fältmätningar, som kan
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Värmepump, kylare

WC-stol Hiss Trappor (stegljud), sopnedkast

Dörr entré, tvättstuga, soprum Postfack, sopkärl, BV-rumPappershållare, dusch, bad

Garageport, varmluftsaggregat Gata, spår, brunnar, bulor

Avlopp, fjärrvärme, sopsug Tappvatten, värmestammar

Tvättmaskin, tork, mangel mm

Skåp, bänk, maskiner, TV

Fläkt Takfläkt, kanal, luftintag, utblås

Installationer och inredningsprodukter som kan generera störande 
stomljud i byggnad.
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